

击伤渔民抓扣7人，这次是印尼

事发群岛目前由印尼控制，属于中国传统渔场

本报讯 在19日的外交部例行新闻发布会上，发言人华春莹确认称，中国渔船17日在南海中国西南传统渔场正常作业时，遭多艘印尼海军舰船袭扰和枪击。造成中国渔船受损，1名船员中弹受伤，另外1艘渔船和船上7名人员被印尼方抓扣。

接到消息后，中方紧急派遣在附近执法的海警舰船赶赴事发海域保护渔船渔民，营救伤员，并通过外交渠道向印尼方提出强烈抗议和严正交涉。18日晨，我受伤船员已紧急送至海南省当地医院救治，目前伤情得到控制。

华春莹表示，事发海域为中国渔民的传统渔场和中印尼双方海洋权益主张重叠海域。印尼军舰滥用武力，袭扰枪击中国渔船，侵害中国渔民的生命财产安全，严重违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，违反《南海各方行为宣言》。

“中方敦促印尼方不再采取使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定的行动，并以建设性的方式处理海上渔业问题。”华春莹说。

据了解，事发的纳土纳群岛位于南海西南部，距曾母暗沙约400公里，距中国内地陆地约1900公里，距印尼加里曼丹岛最近之处225公里。目前由印尼廖内群岛省管辖，居住人口约9万，由272个岛屿组

成，面积达2110平方公里。一些国际机构认为，该群岛中的东纳土纳盆地是世界上最大的油气田，估计有13亿立方米天然气。目前，中国与印尼在该群岛存在海洋经济专属区划界的问题，印尼一直担心该群岛周围部分水域与中国主张的“南中国海九段线”有重合。

著名媒体人尹鸿伟曾在媒体上撰文称，在前外长马蒂任内，印尼一直推行传统的“不结盟”和“共识”外交政策，他将不与中国发生冲突作为外交要务，同时努力在拥有10个成员国的东盟中寻求共识。加上前任印尼总统苏西洛也坚持与中美两国同时保持良好关系，因此在南海问题上没有激烈冲突发生。

2014年10月，新总统佐科上台后，立即“呼吁全民把握历史机遇，共同将印尼重建成海洋大国”，这使得印尼武装部队有条件展示捍卫主权的强硬新立场，他们甚至公开批评前外长马蒂的做法将危及国家安全。佐科宣布，有决心对南海上的问题进行“休克疗法”。随后，他们高调扣留了来自泰国、越南、马来西亚、中国大陆和台湾地区与巴布亚新几内亚等在印尼领海捕鱼的大批渔船，并击沉其中八艘渔船以示警告。但当时击沉的八艘渔船中，并不包含来自中国大陆的船只。

据新华社、凤凰周刊



主办单位
省委宣传部
省社科联
山东大学
齐鲁晚报
山东广播电视台
山东博物馆

相关链接

厦门大学教授傅岷成： 退出海洋公约对我们没好处

本报记者 宋立山

18日，厦门大学南海研究院院长傅岷成教授做客齐鲁大讲坛。他认为，中国虽然长期被视作海洋大国，但其实是海洋地理位置相对不利国家。不但没有享受到优待，反而处处遭人掣肘。对于菲律宾提起的南海仲裁案，他认为，“菲律宾不会全赢，中国也不会全输。”

傅岷成认为，少数几个海洋强权国家，在海洋问题上一直存有私心，想独自享用。正是他们



厦门大学教授傅岷成。本报记者 张中 摄

的自私自利，才导致海洋开发与利用上的矛盾冲突。如今这已经日渐透明化、公开化。

“今天中国拒绝参与、不接受、不承认国际仲裁所接纳处理的菲律宾南海仲裁案，就是不再容忍某些海洋强权国家私心自用。我们要维护这个世界的公平正义、维护《联合国海洋法公约》的真正义理。”傅岷成说。

傅岷成把《联合国海洋法公约》摆在了极其重要的位置，他甚至认为，“这是整个世界海洋政治里面最基础的东西。”经过9年、170

多个国家的努力，《联合国海洋法公约》才得以诞生，对于我们而言这是一个重大的法律保障。

当下，有很多人建议，我国退出《联合国海洋法公约》，傅岷成坚决反对。“绝对不能轻言退出，因为退出对我们没有什么好处，但是坏处大得不得了。”傅岷成说，这个公约是我们一个重大的海洋权益保障书，是人类历史上分量最大、最厚重的一部国际法典。它把整个地球70%以上的面积，上上下下的权利义务关系规范得相当完整了。

被认定手机外形侵犯专利，苹果公司不服提出行政诉讼 创意曾领先那么远，如今也被追尾

一直红得发紫的苹果公司，最近在中国也遇上了麻烦。近日，有消息称苹果iPhone6和iPhone6 Plus手机被判侵犯专利，并被北京知识产权局责令停止销售。而苹果公司则直接提起诉讼，请求法院依法撤销上述决定，同时要求宣告苹果手机未落入涉案专利权的保护范围。

▶100C手机的外形与苹果手机非常相似，但在颜色、摄像头等方面确有不同。

只因长得有点像 iPhone6可能被下架

认为苹果侵权的是深圳市佰利公司，该公司依据其持有的一项智能手机外观设计专利，认为苹果公司和中复公司（苹果的代理销售公司）下属门店许诺销售和销售的iPhone6和iPhone6 Plus两款手机的外观设计侵犯了其所享有的权利，并向北京知识产权局提出要求苹果和中复公司停止许诺销售和销售行为。

资料显示，佰利公司是“100C手机”外观设计专利的专利权人。该手机专利在iPhone6上市前两个月才取得，后者上市后佰利便发起外观侵



在外频遭打压 华企练熟了专利战

尽管此次事件尚未盖棺论定，但这表明西方企业在中国面临的挑战正在上升。同时，中国政府和司法部门，也更加注重通过法律来保护国产品的合法权益。

苹果公司长期以来在中国市场上顺风顺水，但今年第一季度，其手机销量开始下滑。苹果面临的不仅是日渐好用的国产手机，还得面对中国企业对专利制度更加成熟的应用。而这种能力某种程度上来源于中国企业在美的遭遇。

2015年末，华为和小米两家中国企业几乎同时遭到美国

一家公司关于专利权的起诉。这家名为BlueSpike的公司被称为专利流氓，即从事专利生产，但依靠购买获得了不少专利权。他们总是寻找一些旨在开拓市场的企业，对其进行“专利要挟”，甚至直接发起诉讼。而那些初来乍到还没有申请到足够美国专利的国外企业，自然成了这些专利流氓的目标。

之前，加拿大品牌黑莓曾赔偿一家专利流氓6亿美金。近年来，随着华为等民族企业进入美国，这些专利流氓也都虎视眈眈。当然，这也使得中国企业在专利诉讼方面的力量增强不少，很多企业都拥有了专门的专利律师团队，而今年华为起诉三星一事，也证明了中国企业在这一方面的能力和信心。

苹果虽渐渐泯然众人 “专利流氓”不可取

根据专业人士分析，苹果手机和100C手机在正面摄像头、传感器和听筒的排布方式、底部按键、背部摄像头等方面均有所差别，但手机整体外形上确实很相似。值得一提的是，100C手机在iPhone6上市前两个月就已获得专利。尽管存在佰利公司通过非正规渠道拿到苹果设计灵感的可能，即使如此也说明，苹果的设计已经可以被别的公司琢磨透了。

十几年前，低价的国产手机几乎是一个模子刻出来的，不仔细看牌子根本无法分别。就是在这个时期，苹果、三星等国际品牌凭借出众的技术，配以脱俗的外表杀入国内。而近年来，国内手机愈发重视设计和技术的同时，苹果手机却很难再给人眼前一亮的感觉。

同时也有担忧认为，此事件会在国内催生一批国产专利流氓。他们根据自己对iPhone新品的猜测或“爆料”，开发专门针对iPhone外形专利的产品，然后在iPhone新品上市后要求赔偿。这种现象不利于苹果，也不利于消费者和国产品牌。只有让国产品牌在竞争中堂堂正正地打赢苹果，才能更有底气地走向世界。

据北青报、一财等